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З позицій ландшафтознавства охарактеризовано  структуру аг-

роландшафту і функціонування його компонентів в часовому і просто-
ровому аспекті. Обґрунтовано завдання сучасних лісових меліорацій, 
першочерговими з яких є збереження цілісності та оптимізація струк-
тури лісоаграрних ландшафтів на принципах сталого розвитку, ство-
рення захисних лісових насаджень згідно з вимогами лісової типології..  

Лісові меліорації, агроландшафт, тоталлогія, лісова типо-
логія, антропогенні навантаження, полезахисні лісові смуги.  

 

Поряд з неабияким значенням агролісомеліорації як ефективного 
способу боротьби з ерозією земель і поліпшенні кліматичних умов, ця га-
лузь лісівництва все більш утверджується як спосіб відновлення у посуш-
ливих регіонах природних лісів, луків і водних систем. У цьому разі відно-
влені ліси, луки чи водойми виявляються вже не як розрізнені степові чи 
лісові ділянки між полями і населеними пунктами, а як складові створених 
лісоаграрних ландшафтів. Питання відновлення природних екосистем ни-
ні є актуальним і невідкладним, а всі наведені степові, лісові чи лучно-
водні екосистеми є типовими компонентами лісостепових та степових 
ландшафтів. Полезахисні лісові смуги, як частина заходів конструктивної 
географії, органічно вписуються у міжнародні програми із збереження ви-
дового різноманіття, захисту природних екосистем і відновлення екологіч-
ної рівноваги на планеті. 

Мета дослідження – обґрунтування значення і місця лісових меліо-
рацій у формуванні високопродуктивних і екологічно стійких агроландша-
фтів, а також збереження цілісності та оптимізація структури лісоаграрних 
ландшафтів на принципах сталого розвитку, створення захисних лісових 
насаджень згідно з вимогами лісової типології.  

Матеріал і методика дослідження. Аналітичним матеріалом слу-
гували багаторічні дослідження авторів та вчених агролісомеліораторів з 
пертинетного впливу лісових насаджень на прилеглі території, зміни мік-
рокліматичних умов і формування оптимальних лісоаграрних ландшафтів. 
У цьому разі використано загальновідомі методики, які застосовуються у 
лісівництві, лісовій меліорації, агрономії, ґрунтознавстві, а також природо-
знавчі і філософські концепції взаємодії і розвитку просторових структур.   

Результати дослідження. Філософ В.В. Кизима вважає, що ланд-
шафт в його тоталлогічному розумінні має організуючий характер віднос-
но до будь-яких трансформацій, які здійснюються в його умовах. Тоталло-
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гічне розуміння ландшафту з’ясовує феномен самоорганізації, долаючи 
недоліки причинного підходу, а сама тоталлогічна концепція базується на 
ідеї складної системної організації матерії [2]. Будь-який об’єкт матеріаль-
ного світу можна розглядати як цілісну систему, яка характеризується ная-
вністю елементів і зв’язків між ними [1]. Філософи-природознавці вважають, 
що ландшафт – це простір, який розуміється не як однорідний, а як багато-
вимірний світ різних якісних проявів і змін, зв’язності і плинності [2]. Напри-
клад, топологія географічного ландшафту виступає як різнорідні компонен-
ти – степ, дороги, ліс, водні простори, які переходять один в одного, а та-
кож взаємно проникаючих ареалів тварин і рослинних форм, штучних спо-
руд – каналів, доріг, трубопроводів, ліній електропередач тощо. 

Сучасне природознавство трактує ландшафт не як аморфний ком-
плекс випадкових у своїй різноманітності компонентів, а пов’язує їх у пев-
ному порядку. Поняття ландшафту виходить за межі чисто географічного 
тлумачення і дає змогу інтерпретувати його у максимально широкому он-
тологічному значенні як спосіб існування і упорядкування всякого буття 
загалом. Отже, античні форми ландшафту хоча й безкінечно різноманітні і 
незмінні, мають упорядкований, взаємно узгоджений (сизигічний)  харак-
тер, топологічно пов’язані у часовій і просторовій картині буття у вигляді 
певної хронологічної побудови. 

Вищезазначене дає змогу глибше з’ясувати як виробничу діяль-
ність, так і наукову сутність лісових меліорацій. На початку зародження 
лісомеліоративної науки і практики вчені спиралися на причинний підхід 
до світу. Так, порушення природної рівноваги пов’язувалося з вирубуван-
ням лісів, обмілінням річок, що призводить до посушливості територій. З 
метою ліквідації цих негативних явищ обґрунтовувалося створення сис-
тем захисних лісових насаджень. Нині тоталлогічне розуміння ландшафту 
з’ясовує феномен його самоорганізації. Адже у посушливих і екологічно 
напружених південних регіонах України ще пів тисячоліття тому росли гу-
сті сосново-дубові ліси, протікали повноводні річки. Але з розширенням 
феодально-капіталістичного виробництва ліси вирубали, степи розорали, 
річки обміліли, почалися часті посухи. Уряд царської Росії вжив нагальних 
заходів щодо поліпшення водного режиму Причорномор’я і Поволжя. 
Найбільший внесок у справу вивчення грунтів і зволоження цих регіонів 
зробили В.В. Докучаєв і його учні та послідовники П.А. Костичев і 
Г.М. Висоцький, О.І. Воєйков, Г.Ф. Морозов. Після детального вивчення 
природи посушливих степів й інтенсивного створення полезахисних лісо-
вих насаджень розпочався другий, ландшафтний період степового лісо-
розведення, основою всіх лісокультурних і лісомеліоративних заходів яко-
го стала лісова типологія. Українська типологічна школа базувалася на 
детальному вивченні грунтів і клімату територій заліснення. Окрім фунда-
ментальних праць видатного вченого-агролісомеліоратора академіка           
Г.М. Висоцького, основи лісової типології заклали А.А. Крюденер,               
Є.В. Алексєєв, П.С. Погребняк, В.М. Воробйов та багато інших вчених і 
практиків лісової справи. В чому ж суть ландшафтного напряму полезахи-
сного лісорозведення? Вчені розглядали створювані полезахисні лісові 
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смуги не як рядові, кулісні лісові культури, а як своєрідний трансформова-
ний лісовий масив витягнутої форми. 

Після 1892 року, коли були обстежені природні ліси і окремі лісові 
культури, почали створювати лісові масиви як окремими смугами по во-
доділах великих водних артерій, перевалах та на інших відкритих місцях, 
так і суцільними масивами площею до півтори тисячі десятин. 

Однак працями Г.М. Висоцького було виявлено, що у степах лісо-
утворювальні породи своїм глибинним корінням значно висушують грунт і 
у лісових масивах дерева масово всихають. Тоді стали садити лісові сму-
ги різної ширини. На початку ХХ ст. на ділянках Докучаєвської експедиції 
вже було створено 426 га лісових смуг, у т.ч. на Кам’яностеповій – 180, 
Деркульській – 140 і Маріупольській ділянці – 118 га. Також були створені 
закінчені системи захисних лісових насаджень з міжсмуговими сільського-
сподарськими полями площею 6,5–33 га, на яких проводили дослідження 
впливу лісових смуг на урожаї сільськогосподарських рослин. На той час 
створювали лісові смуги  30-40-метрової ширини [3]. Отже, лісомеліора-
тори свідомо й інтуїтивно створювали високопродуктивні біологічно стійкі 
деревостани з дуба звичайного, до того ж лісові ділянки чергувалися з 
полями. Лісові ділянки затримували опади у вигляді дощу і снігу, перево-
дили поверхневий стік у підґрунтовий, і хоча й випаровували більше воло-
ги, ніж сільськогосподарські культури, проте загальний баланс вологи був 
позитивним для успішного росту деревних порід і сільськогосподарських 
культур. Так що ж являли собою ці широкі лісосмуги, що чергувалися з 
полями, як не подібні до них байрачні діброви, які росли тут сотнями років 
до того?! Висновок з цих прикладів один: українські лісомеліоратори, 
створюючи наведені вище широкі лісосмуги, результативно наслідували 
аналогічні байрачні діброви, притаманні цілісним лісостеповим і степовим 
ландшафтам. 

Щодо цілісності ландшафтів зазначалося, що топологія географічно-
го ландшафту виявляється у вигляді різнорідних компонентів – степу, до-
ріг, лісу, водних об’єктів тощо. Тоталлогічне розуміння ландшафту з’ясовує 
феномен самоорганізації, який базується на ідеї складної системної органі-
зації матерії. І саме системна організація матерії містить також збереження 
цілісності головних складових лісостепових і степових ландшафтів України: 
лісів, луків, агроценозів і водних систем. До поняття цілісності ландшафту 
належить взаємозв’язок його природних компонентів: рельєфу, клімату, 
грунтового і рослинного покриву, підґрунтових води, фауни, а також відпо-
відний для їх певного співвідношення баланс речовини й енергії. 

Найпродуктивніші і найстійкіші лісові ценози також повинні володіти 
розгорнутою структурою, а саме видовим різноманіттям, різновіковим 
станом, просторовим  розміщенням і високою еколого-економічною ефек-
тивністю. Наприклад, природний дубово-сосновий деревостан свіжого су-
бору на Поліссі повинен мати, крім головних порід сосни і дуба, також су-
путні породи – березу, клени, в’язи, плодові породи, а також типові пред-
ставники чагарникової і трав’яної рослинності. Оптимальними насаджен-
нями визнано лісостани з багатоярусовою структурою, різною повнотою 
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та наявністю природного поновлення. У полезахисних лісових насаджен-
нях, які належать до лісостанів лінійного типу, наведені ознаки структури 
корінних лісів проявляються, але не повною мірою, оскільки більшість 
сформованих біогруп не мають типової для природних лісів кільцевої 
структури. 

Українська лісова меліорація має значні досягнення в агрономії, лі-
сівництві, гідрології та ґрунтознавстві. Проте мало хто акцентує увагу на 
внесок лісомеліораторів у фізичну географію, ландшафтознавство і зок-
рема, у конструктивну географію. Найвагомішими у цьому відношенні є 
праці меліораторів у боротьбі з ерозійними процесами, а також у регулю-
ванні водного балансу місцевостей і ландшафтів. Відомі негативні наслід-
ки надмірного осушення боліт на Поліссі. Ефективні результати дали за-
ходи з регулювання зволоження на посушливих землях. Зрошувальні ка-
нали на поливних землях також мали користь, але недостатнє вивчення 
водних властивостей грунтів часто призводило до їх засолення. Позитив-
не значення заходів з конструктивної географії на відновлення екологічної 
рівноваги рівнинних і гірських ландшафтів досліджено В.М. Петліним [4]. 

З метою вирішення проблеми цілісності агролісомеліоративних 
ландшафтів необхідно враховувати дію як природних чинників, так і ан-
тропогенних. Відомо, що всяке втручання людини у природу порушує її 
рівновагу. Оскільки Україна є густонаселеною державою і антропогенний 
тиск на агроландшафти у вигляді розораності сільськогосподарських 
угідь, промислових емісій, викидів автотранспорту, селитебного наванта-
ження посилюється, необхідно надати чималій частині полезахисних на-
саджень, які мають наукове значення лісових заказників, статус заповід-
ності. Якщо за тривалий час функціонування меліоративних лісостанів із 
заказним режимом у них будуть сформовані типові для регіону дубові, 
ясенові чи соснові деревостани, то постане можливість заліснення міжс-
мугових просторів (створення лісових культур або залишення полів під 
природне залісення, демутацію лісу), і у такий спосіб з малими витратами 
створити 150–200-річні ліси серед степів. 

Оптимальний ландшафт має бути складним за організацією і обій-
мати, окрім орних земель, ліси і захисні лісові насадження, луки і водні 
джерела, ділянки цілини і природно-заповідні території. Захисні лісові на-
садження є основою просторової організації агроландшафту, мають мак-
симальну стійкість і тривалість дії, можуть рости на непридатних для сіль-
ського господарства землях, адаптуватися до умов середовища і багато-
функціонально впливати на них. Різні види захисних насаджень мають 
покривати своїм меліоративним впливом всю територію агроландшафту. 
Вони утворюють природний каркас, виступають основною екологічною 
компонентою агроландшафту. Академік О.І. Фурдичко вважає захисні лі-
сові насадження в агроландшафтах об’єктами природоохоронного приз-
начення, а М.Х. Шершун зазначає, що концепція використання земель за 
допомогою систем лісомеліоративних насаджень дає змогу зберігати і пе-
ретворювати агроландшафти у прибуткові і комфортні території сталого 
розвитку [5, 6]. Важливим завданням лісових меліорацій є належність до 
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складу екомереж різних рівнів, у яких лісомеліоративні насадження вико-
нують функцію сполучених територій або буферних зон.  

 

Висновки 
Сучасне природознавство вивчає ландшафт як певну хронологічну 

побудову як спосіб функціонування його компонентів у часовому і просто-
ровому аспекті. Головними завданнями лісових меліорацій має стати оп-
тимізація структури лісоаграрних ландшафтів на принципах сталого роз-
витку, збереження цілісності лісоаграрних ландшафтів, створення захис-
них лісових насаджень згідно з вимогами лісової типології, виконання 
суб’єктами господарювання екологічних нормативів граничного наванта-
ження на природні екосистеми, формування регіональних і локальних 
екомереж, в яких лісомеліоративні насадження є екокоридорами або бу-
ферними зонами.  
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C позиций ландшафтоведения представлена характеристика струк-

туры агроландшафта и функционирования его компонентов во временном и 
пространственном аспектах. Обоснованы задачи современных лесных мели-
ораций, первоочередными из которых являются сохранение целостности и 
оптимизация структуры лесоаграрных ландшафтов на принципах устойчи-
вого развития, создание защитных лесных насаждений в соответствии с 
требованиями лесной типологии.  

Лесные мелиорации, агроландшафт, тоталлогия, лесная типоло-
гия, антропогенные нагрузки, полезащитные лесные полосы.  

 

 Taking into account the positions of landscape science it’s done the character-
istics of agricultural landscape structure and functioning of its components in time 
and space aspects. It’s approved the tasks of current forest meliorations the first of 
there are the save of completeness and optimization of structure of forest agricultural 
landscapes on the principles if sustainable development, creation of protective forest 
stands in accordance of requirements of forest typology.    

Forest melioration, agricultural landscape, totallogy, forest typology, an-
thropogenic impact, windbreaks.  
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